

СЕГОДНЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# Есть такая профессия — государственную казну наполнять

— Владимир Васильевич, что изменилось в работе налоговой службы в последнее время?

— В недавнем прошлом налоговой службе приходилось работать в условиях спада производства, неплатежей, бартера, высокой инфляции и других негативных экономических факторов. В работе нам часто приходилось сталкиваться с правовым нигилизмом, у многих налогоплательщиков отсутствовало даже самое понимание необходимости уплаты налогов. С большим трудом, но удавалось решать задачи наполнения бюджета. Стояла задача проведения полномасштабной налоговой реформы, и сейчас она во многом решена.

Сегодня картина принципиально иная: растут экономические показатели, активно развиваются строительство, транспорт, связь, торговля, увеличиваются реальные доходы населения. Налоговая служба является одним из основных органов исполнительной власти, ответственным за формирование доходов бюджетной системы страны, обеспечивая около 70% поступлений.

В настоящее время сформировалась современная структура налоговой системы России. Новая правовая среда создала более адекватные условия работы и позволила налоговой службе перейти на качественно иной уровень налогового контроля. Особое внимание сейчас уделяется формированию налоговой культуры среди населения страны.

— Платить налоги — обязанность, установленная Конституцией. Однако на практике даёт себя знать нежелание человека расставаться со своими деньгами. Как изменить эту ситуацию?

— Для решения этой проблемы налоговая служба делает особый акцент на улучшение качества контрольной работы и установление партнерских отношений с налогоплательщиками, повышение их налоговой дисциплины.

В последние годы изменен подход к организации и планированию выездных налоговых проверок. Делается глубокий предпроектный анализ всей имеющейся информации, и на её основе определяются «зоны риска» совершения налоговых правонарушений. Мы отказываемся от тотального контроля и переходим к контролю, основанному на критериях риска, которые доступны для всех. Ранее планирование вы-

теперь налогоплательщик может использовать свое право на оценку рисков и самостоятельно выявить и исправить допущенные ошибки в исчислении налогов.

выездных налоговых проверок являлась сугубо внутренней конфиденциальной процедурой налоговых органов. Теперь налогоплательщик, ознакомившись с концепцией системы планирования выездных налоговых проверок, может использовать свое право на оценку рисков и самостоятельно выявить и исправить допущенные ошибки в исчислении налогов.

— Что можно сказать о налоговых поступлениях в разрезе отраслей?

— Ведущее место в структуре налоговых доходов области традиционно принадлежит промышленности — более 40 процентов общего объема платежей. Благоприятный инвестиционный климат, способствующий наращиванию экономического потенциала, в сочетании с проводимыми мероприятиями по улучшению налогового администрирования, а также совершенствованию работы с налогоплательщиками положительно сказалось и на налоговых поступлениях. По итогам девяти месяцев этого года налогоплательщиками



Положительные изменения, происходящие в российском обществе в последнее время, коснулись и налоговой сферы. Отношение отдельных граждан и организаций к налоговым обязательствам становится цивилизованнее, а налоговые органы перестраивают свою работу, стремясь облегчить налогоплательщикам исполнение их конституционной обязанности по уплате налогов.

Накануне Дня работников налоговых органов РФ мы встретились с руководителем Управления ФНС России по Орловской области В.В. КОЛЕСНИКОВЫМ и попросили его рассказать о делах и заботах службы, о достигнутых успехах и новых направлениях в работе налоговиков.

государственных органов, с другой — помогают им избежать дополнительных расходов на судебных спорах.

— Отражаются ли новые методы контроля работы и взаимодействия с налогоплательщиками на собираемости налогов и сборах? О чем говорит статистика?

— За девять месяцев этого года на территории области собрано 12,6 млрд. рублей налогов и других обязательных платежей. Поступления в бюджетную систему выросли на 1,3 млрд. рублей. Причем в консолидированный бюджет области перечислено 6,2 миллиарда, или 50 процентов всех поступлений, а в федеральный — 3,2 млрд. рублей.

Проведена большая работа по обеспечению поступлений единого социального налога — собрано 4,1 млрд. рублей, или 122,3% к уровню соответствующего периода прошлого года.

Основными источниками доходов бюджета области являются два налога: налог на прибыль организаций и налог на доходы физических лиц, которые обеспечивают почти три четверти всех поступлений. В этом году сохраняется тенденция роста поступлений этих налогов: по НДФЛ — на 558 млн. рублей, или 127,8 процента; по налогу на прибыль — почти на 300 млн. рублей — 121,7 процента.

— Поступления в бюджетную систему выросли на 1,3 млрд. рублей. Причем в консолидированный бюджет области перечислено 6,2 миллиарда, или 50 процентов всех поступлений, а в федеральный — 3,2 млрд. рублей.

розничная торговля, строительство, обрабатывающие производства.

Понятно, что у любого предприятия при ведении бизнеса возможны убытки. Однако мы знаем, что цель коммерческой организации — получение прибыли. В настоящее время нет объективных причин работать себе в убыток. Если организация не получает доходов в течение ряда лет, а убытки все возрастают и не предпринимается никаких мер к их погашению или уменьшению, то практика показывает, что здесь

идёт сокрытие налога на прибыль.

В таком случае убыточным налогоплательщикам направляются письменные обращения — им дается шанс самостоятельно исправить ошибки (искажения) налоговой отчетности и представить уточненные налоговые декларации, исключив из отчетности по налогу на прибыль налоговые убытки.

Вдумайтесь в эти цифры: за девять месяцев 2007 года, после бесед с руководителями

За девять месяцев 2007 года, после бесед с руководителями и главными бухгалтерами, 117 налогоплательщиков (или 23 процента от зачисленных на комиссии организаций) самостоятельно представили уточненные налоговые декларации по налогу на прибыль и уменьшили свои убытки более чем на 100 млн. рублей.

и главными бухгалтерами, 117 налогоплательщиков (или 23 процента от зачисленных на комиссии организаций) самостоятельно представили уточненные налоговые декларации по налогу на прибыль и уменьшили свои убытки более чем на 100 млн. рублей. При этом пять организаций стали прибыльными и показали прибыль почти 5 млн. рублей.

Причем по 107 организациям (пятая часть зачисленных на комиссии организаций, которые не смогли экономически обосновать причины получения убытков) было рекомендовано провести выездные налоговые проверки. За девять месяцев 2007 года проверено 37 налогоплательщиков, в результате их убытки уменьшены на 217 млн. рублей — доначислено около 20 млн. рублей налога на прибыль.

Уменьшение убытков сегодня — это прибыль будущих налоговых периодов. К тому же добровольное декларирование дополнительных налоговых обязательств — это не только дополнительные поступления, но и своевременное перечисление платежей в бюджет, без отвлечения времени и сил на судебные разбирательства.

— По данным Росстата, в 2006 году в отличие от предыдущих лет ситуация с легализацией заработной платы стабилизировалась. В этом немало заслуга и комиссий, созданных при налоговых органах.

— Поступления налога на доходы физических лиц и единого социального налога напрямую зависят от доходов населения. Поэтому для нас крайне важно осуществлять контроль за достоверностью налоговой базы с фонда оплаты труда.

Налоговая служба России в прошлом году объявила войну «теневой» зарплате, а в 2007 году работа налоговиков в этом направлении поднялась на новую ступень. Теперь, вызывая на комиссию работодателя, который платит маленькую заработную плату, налоговая служба ориентируется не на прожиточный минимум, как было в 2006 году, а на среднюю зарплату по виду деятельности.

В 2007 году в зоне особого внимания налоговых органов оказались 1733 налогоплательщика, выплачивающих заработную плату ниже среднего уровня по отрасли, в том числе 995 организаций и 738 индивидуальных предпринимателей. В основном это предприятия малого бизнеса: оптовой и розничной торговли, строительства, обрабатывающих производств.

С начала текущего года более 80 процентов из них увеличили налоговую базу за счет повышения заработной платы до среднего уровня по отрасли. Если учесть тех, кто повысил заработную плату выше прожиточного минимума, но еще не достиг среднего уровня по отрасли, можно сказать, что все зачисленные на комиссии налогоплательщики положительно отреагировали на наше предложение легализовать зарплату своих сотрудников. Так, на предприятиях обрабатывающих производств среднюю заработную плату рабочим повысили с 4,8 до 8,4 тыс. рублей, в строительстве — с 5,5 до 9,7 тыс. рублей, в оптовой торговле — с 6 тыс. рублей до 8,7 тыс. рублей, в розничной торговле — с 4 до 6,5 тыс. рублей.

Результат очевиден и выражается в следующих цифрах:

— Налоговая служба призывает налогоплательщиков представлять отчетность в электронном виде. В качестве стимулов для перехода на бесконтактный метод подаются декларации называю удобства сдачи отчетности, снижение риска технических ошибок, а также возможность получения дополнительных электронных услуг. Однако не секрет, что налогоплательщики по-прежнему больше доверяют бумаге и опасаются за конфиденциальность информации, передаваемой по каналам связи. Прокомментируйте, пожалуйста, ситуацию.

— Преимущества представления налоговой, бухгалтерской и иной отчетности в электронном виде неоспоримы. Об этом вам расскажут более 5000 организаций и 7000 индивидуальных предпринимателей Орловской области, которые сдают отчетность по телекоммуникационным каналам связи. Уже сегодня на эту систему представления налоговой и бухгалтерской отчетности перешли свыше 40 процентов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Взаимодействие налогоплательщика с инспекцией по каналам связи с применением специальных сертифицированных средств защиты дает полноценную гарантию конфиденциальности передаваемой информации.

К тому же мы расширяем сферу услуг для тех, кто общается с инспекцией по каналам связи. В 2007 году во всех налоговых инспекциях области внедрена технология предоставления услуг налогоплательщикам в электронном виде: им направляются информационные выписки об исполнении налоговых обязательств перед бюджетом, справки о состоянии расчетов по налогам, сборам, акты сверки расчетов, перечень налоговой и бухгалтерской отчетности, представленной в налоговые органы в отчетном году. Кроме того, налоговыми органами налогоплательщикам в электронном виде по каналам связи рассылается информация открытого характера: памятки об изменении налогового законодательства, формы отчетности, объявления, налоговые календари и другая информация.

В дальнейшем в Орловской области планируется внедрить электронный сервис для налогоплательщиков, который позволит им через Интернет посмотреть состояние своего лицевого счета, все уплаты и начисления в режиме реального времени.

Сейчас законодательно установлена обязательная сдача отчетности по каналам связи для организаций, среднесписочная численность работников которых превышает 250 человек. С 1 января 2008 года эта норма распространится и на организации с численностью больше 100 работников. И в последующем планируется в законодательном порядке постепенно понижать планку среднесписочной численности работников предприятий для обязательного представления отчетности в электронном виде. Мы рекомендуем налогоплательщикам позаботиться о переходе на новую систему сдачи отчетности уже сегодня.

— Владимир Васильевич, наша беседа проходит в преддверии Дня работников налоговых органов России. Что бы вы хотели пожелать сотрудникам налоговых органов?

— За последние восемь лет наша страна достигла таких результатов, которыми мы с полным основанием можем гордиться. Все эти годы сотрудники налоговой службы выполняли одну общую задачу — трудились на благо государства. Значителен вклад налоговой службы в стабилизацию экономической ситуации в стране. Наш труд находит поддержку и высокую оценку со стороны руководства государства.

Налоговые органы Орловской области всегда отличались высоким профессиональным уровнем, компетентностью, умением работать.

Этот год был напряженным для нашей службы. Но каждый наш сотрудник хорошо понимает, что результативность его работы дает дополнительные возможности для увеличения заработной платы работников бюджетной сферы, пенсий, пособий, привлечения инвестиций в экономику страны, укрепления мощи и авторитета государства.

В этот праздничный день от души поздравляю всех налогоплательщиков области с профессиональным праздником, желаю крепкого здоровья, благополучия в семье, твердости и принципиальности, дальнейших успехов в трудной, но очень нужной государственной работе.

## ...И вечная «горячая линия»

В отдел работы с налогоплательщиками налоговой инспекции ежедневно обращаются люди по самым разным вопросам. Бывает, недовольство, связанное с незнанием законов, правил сдачи отчетности, посетители стремятся выплеснуть на сотрудников... Поэтому налоговикам необходимо обладать не только обширными знаниями, чтобы дать толковый ответ на вопрос, но и выдержкой, терпением, изрядным запасом доброжелательности.

Все эти качества присущи М.П. Тарасюк, заместителю начальника отдела работы с налогоплательщиками инспекции ФНС России по Советскому району г. Орла.

Марина Петровна сознательно выбрала экономическую специальность и с самого начала трудовой биографии старалась изучить все тонкости профессии. Совсем юной девушкой она пришла работать в финансовые органы, и время показало, что выбор был сделан правильно. Когда в 1990 году организовалась Государственная налоговая инспекция, Марина Петровна в числе других специалистов стала осваивать новое дело.

Большой опыт работы в инспекции помогает Марине Петровне при приеме деклараций сразу выявлять допущенные ошибки. В 2004

линии» — не умолкая звонит телефон: нужно дать квалифицированные консультации, составить отчеты, подготовить письма и справки. Марина Петровна и её коллеги ведут приём налогоплательщиков в течение всего рабочего времени без перерыва.

Были много численные команды и проверки, во время которых приходилось анализировать кипы отчетов, сводок и цифр. Но было и общение с людьми, которые помогали пополнить знания, приобрести не только профессиональные навыки, но и жизненный опыт.

Марину Петровну Тарасюк отличает умение четко оценивать обстановку, выделять первоочередные задачи и эффективно решать их. Одно из ответственных направлений работы отдела — проведение сверок расчетов с налогоплательщиками по налогам. В 2007 году М.П. Тарасюк провела сверку расчетов на четверть больше, чем в прошлом году. Значительно увеличилось количество выданных справок об исполнении обязанности по уплате налогов, о состоянии расчетов и других документов.

Сдача налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде по телекоммуникационным каналам связи не только облегчает жизнь налогоплательщикам, но и помогает работникам налоговых органов своевременно обрабатывать большой объем информации. Беседа с налогоплательщиками, Марина Петровна находит веские аргументы в пользу новой формы сдачи отчетности. Если в начале 2007 года в ИФНС России по Советскому району сдали декларации по телекоммуникационным каналам связи 211 налогоплательщиков, то сейчас их в восемь раз больше!

Рабочий день в отделе начинается с вечной «горячей

Марина Петровна активно участвует в семинарах для налогоплательщиков, старается просто и доступно объяснить различные нюансы применения налогового законодательства, составления налоговых деклараций и расчетов, представления отчетности через специализированных операторов связи.

Работа с людьми требует много сил, энергии и душевной отдачи, тактичного отношения к многочисленным клиентам, внимательности, доброжелательности. Марина Петровна Тарасюк и многие её коллеги доказали, что способны не только эффективно решать поставленные задачи, но и способствовать развитию партнерских взаимоотношений налоговых органов и налогоплательщиков.

В канун Дня работников налоговых органов России стало известно, что за добросовестный и многолетний труд Марина Петровна Тарасюк награждена знаком «Отличник ФНС России».



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.